 Правила приёма  в ГОУ школу № 454 Санкт-Петербурга.

Общие положения.

                       Настоящий порядок разработан для соблюдения конституционных прав граждан Российской Федерации на образование, реализации принципов общедоступности и бесплатности общего образования, государственной политики в области образования, защиты интересов ребёнка и удовлетворения потребностей семьи в выборе образовательного учреждения.

                        Приём учащихся в ГОУ школу № 454 Санкт-Петербурга  осуществляется в соответствии с Конституцией РФ, Законом  Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании»,   Федеральным законом от 25.07.2002 №  115-ФЗ  « О правовом положении иностранных гражданв Российской Федерации», Типовым Положением об образовательном учреждении, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 № 196, Распоряжением Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга №  37-р от 02.02.2005 «Об утверждении порядка приёма детей в государственные образовательные учреждения Санкт-Петербурга» ( в редакции Распоряжения Комитета по образованию Санкт-Петербурга от 02.10.2007 № 1325-р), нормативными актами администрации Колпинского района Санкт-Петербурга, Уставом школы № 454, локальными актами, регламентирующими порядок приёма.
                         Приём   иностранных граждан,  лиц без гражданства осуществляется только по направлению отдела образования администрации Колпинского района Санкт-Петербурга. Для  получения направления  в школу  родитель  (законный представитель) ребёнка, не являющегося гражданином Российской Федерации, подаёт в администрацию района заявление, к которому прилагаются:
    копия действительного заграничного (дипломатического, служебного, обыкновенного) паспорта ребёнка либо иных документов, удостоверяющих личность и признаваемых в этом качестве   Российской Федерацией;

     копии документов, подтверждающих законность пребывания (проживания) ребёнка в Российской Федерации: вид на жительство либо разрешение на временное проживание, либо виза  и (или) миграционная карта, либо иных документов, предусмотренных федеральным законом или международным договором Российской Федерации.
                     При подаче заявления родители (законные представители) ребёнка предъявляют оригиналы документов, копии которых приложены к заявлению, а также паспорт гражданина Российской Федерации или заграничный паспорт  родителя (законного представителя) ребёнка. Копии документов заверяются лицом, осуществляющим приём заявлений, после чего оригиналы документов возвращаются родителю (законному представителю).
                           Школа знакомит родителей (законных представителей) поступающих учащихся с Уставом, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, информирует о порядке приёма, о работе приёмной комиссии и порядке подачи аппеляции.
                           Школа предоставляет поступающим, родителям (законным представителям) возможность ознакомиться с содержанием образовательных программ и других документов, регламентирующих организацию образовательного процесса.

Правила приёма  в 1-й  класс.
                             В  первые классы школы № 454 принимаются дети 8-го или 7-го года жизни по усмотрению родителей. Приём в школу детей 7-го года жизни осуществляется при достижении ими к 1 сентября возраста не менее 6 лет 6 месяцев. Для приёма ребёнка в 1-й класс образовательного учреждения родитель (законный представитель) подаёт в школу заявление, к которому прилагаются следующие документы: 
- копия свидетельства о рождении ребёнка или заграничного паспорта 

  ребёнка, если ребёнок не является гражданином Российской Федерации;

- медицинская  карты ребёнка  (справка  о возможности обучения в 
   общеобразовательном учреждении);
 - справка   Ф - 9 о регистрации ребёнка в Санкт-Петербурге;
 -  направления администрации района, если ребёнок не является 
    гражданином  Российской Федерации;
 -  копии документов, подтверждающих   законность пребывания 
    (проживания) ребёнка в Российской Федерации: вид на жительство   либо разрешение на временное проживание, либо виза  и (или) миграционная карта, либо иных документов, предусмотренных федеральным законом или международным договором Российской Федерации.

                     При подаче заявления в образовательное учреждение родители (законные представители) ребёнка предъявляют оригиналы документов, копии которых приложены к заявлению, а также паспорт гражданина Российской Федерации или заграничный паспорт  родителя (законного представителя) ребёнка. Копии документов заверяются лицом, осуществляющим приём заявлений, после чего оригиналы документов возвращаются родителю (законному представителю).

                 Приём заявлений о зачислении в 1-й класс осуществляется с
 01 апреля по 31 августа текущего года  приёмной  комиссией. Регламент работы приёмной комиссии и её полномочия осуществляются на основании приказа  директора школы и доводятся до населения.   Заявление о приёме ребёнка в школу регистрируется в журнале приёма заявлений с выдачей родителям  контрольного талона.
                Количество первых классов и их наполняемость  устанавливается школой по согласованию с отделом образования  Колпинского района Санкт-Петербурга.  Зачисление в школу осуществляется в соответствии с планом набора, оформляется приказом директора школы не позднее 31 августа  текущего года и доводится до сведения родителей (законных представителей).
Правила приёма во 2-й и последующие классы.

                    Приём во 2-е и последующие классы школы осуществляется на вакантные места в заявительном порядке на программы соответствующего уровня с учётом ранее освоенной образовательной программы. 
                      Для приёма ребёнка во 2-й и последующие классы образовательного учреждения родитель (законный представитель) подаёт в школу  заявление, к которому прилагаются следующие документы:

-  копию свидетельства о рождении ребёнка или заграничного паспорта ребёнка, если ребёнок не является гражданином Российской Федерации;

-   медицинскую карту  ребёнка  (справку  о возможности обучения в 

   общеобразовательном учреждении);

- направление  администрации района, если ребёнок не является гражданином 

  Российской Федерации;

- копии документов, подтверждающих   законность пребывания (проживания) ребёнка в Российской Федерации: вид на жительство   либо разрешение на временное проживание, либо виза  и (или) миграционная карта, либо иных документов, предусмотренных федеральным законом или международным договором Российской Федерации;

- личное дело обучающегося, выданное образовательным учреждением, в котором ребёнок обучался ранее. При достижении ребёнком 14- летнего возраста вместо копии его свидетельства о рождении предоставляется копия его паспорта гражданина Российской Федерации.

 При  подаче заявления в образовательное учреждение родители (законные представители) ребёнка предъявляют оригиналы документов, копии которых приложены к заявлению, а также паспорт гражданина Российской Федерации или заграничный паспорт  родителя (законного представителя) ребёнка. Копии документов заверяются лицом, осуществляющим приём заявлений, после чего оригиналы документов возвращаются родителю (законному 

представителю) ребёнка.
Правила приёма в 10-й класс.
                     В 10 класс  переводятся учащиеся 9-х классов школы, успешно прошедшие выпускную аттестацию  по программе  основного общего образования и изъявившие желание продолжить обучение в школе. На  вакантные места принимаются  учащиеся других школ района. Приём заявлений  от учащихся  других школ производится  в канцелярии школы. Решение о приёме  принимает приёмная комиссия.
Правила приёма в кадетские классы «Юный спасатель».
                   В кадетский класс принимаются учащиеся 8 класса, изъявившие  желание продолжить обучение в кадетском классе, успешно освоившие образовательную программу 7 класса, имеющие 1 и 2 группу здоровья. Заявления  принимаются от родителей  после собеседования с директором школы.  

                  На вакантные места  в 9, 10 кадетские классы принимаются  учащиеся школы и школ района.
                  При приёме во 2-11 классы школы родителям (законным представителям) учащихся  необходимо представить следующие документы:
· заявление о приёме в школу,

· личное дело,

· справку о регистрации по месту жительства,

· копию свидетельства о рождении или паспорт,

· медицинскую карту,

· сертификат о прививках,

· для учащихся, поступающих в 10 класс,  – аттестат об основном общем образовании.

